

挑战与规避：生成式人工智能赋能高校思政教育的路径研究

李泽锴

西安航空学院，陕西西安，710082；

摘要：随着生成式人工智能技术的迅猛发展，其在教育领域的应用愈发广泛，为高校思政教育带来了新的发展机遇与挑战。本文从生成式人工智能赋能高校思政教育的价值出发，深入剖析了其在实际应用中面临的现实挑战，进而提出了相应的规避策略，旨在为高校思政教育借助生成式人工智能实现高质量发展提供参考。

关键词：生成式人工智能；高校思政教育；价值底蕴；现实挑战；规避策略

DOI：10.69979/3029-2735.26.01.030

前言

生成式人工智能（Artificial Intelligence Generated Content）作为人工智能领域的前沿技术，通过深度学习算法实现了多模态内容的自动化生产，涵盖文本、图像、音频等多种形式。该技术凭借其卓越的语义理解能力、高效的内容创作水平以及广泛的应用适应性，不仅为思政教育数字化变革提供了新的技术支撑，同时也对传统思政教育模式提出了新的课题。面对这一形势，亟须构建 AIGC 技术与高校思政工作协同发展的新格局，通过技术创新破解当前思政教育中的现实困境，推动高校思政教育向智能化、精准化、现代化方向转型升级。

1 生成式人工智能赋能高校思政教育的价值

1.1 有利于提升高校思政工作的效率

生成式人工智能为思政教育带来了突破时空的全新可能，实现了“移动化”思政教育模式的创新。以 ChatGPT 为代表的智能对话系统，凭借其 7×24 小时不间断的在线服务能力，通过即时互动的对话形式为学生提供个性化指导，真正实现了思政教育的全时空覆盖。更为重要的是，AIGC 依托其强大的信息检索与处理能力，显著提升了思政教育的深度与广度。基于海量数据资源、智能算法和高性能计算的支持，AIGC 不仅能够快速精准地解答学生的各类疑问，更能引导学生进行深度学习与跨学科思考，在提升知识获取效率的同时，有效激发创新思维和批判性思考能力。这一技术突破不仅优化了思政教育的信息获取渠道，更从根本上拓展了教育的维度和内涵，为构建开放、多元、创新的高校思政教育新格局提供了强有力的技术支撑。

1.2 有利于提升高校思政工作的效果

生成式人工智能凭借强大的技术优势，正在深刻改变学习者的认知环境，为其构建了一个多维度的知识探索空间。以 ChatGPT 为代表的智能交互系统，能够通过持续的对话反馈机制动态优化输出内容，使生产结果在表达方式、知识深度等方面不断贴近用户需求。这种人机协同的“需求导向型”交互范式，实现了教育供给与学习需求的精准匹配。从教育效果来看，生产式人工智能显著提升了思政教育的渗透力。相较于传统单向的教学方式，生成式人工智能支持的互动式学习模式有效缓解了学习者对理论灌输的抗拒心理，特别是对数字原生代学生群体而言，这种自然对话的形式更具亲和力，从而大大增强了思政教育的感染力和实效性。这种技术赋能的转变，不仅优化知识传递的路径，更重塑了价值引导的范式。

2 生成式人工智能赋能高校思想政治教育的现实挑战

2.1 教育层面的挑战

2.1.1 对教师的挑战

生成式人工智能正深刻改变思政教育的话语生成逻辑。其技术范式借算法重构教育内容生产方式，使教师从价值建构主体变为信息中介，这既影响学生对马克思主义理论的系统把握，也挑战价值观教育的有效性。从话语权利理论看，教育话语本质是权利实践。传统思政教育中，教师依托马克思主义知识权威，通过系统讲解和引导传递意识形态。而生成式人工智能打破知识垄断，学生可通过智能平台获取多元理论解读，教师作为理论阐释者的传统角色面临技术替代。更复杂的是，技术生成内容常隐含训练数据中的西方价值取向，使教师陷入双重压力：既要辨识过滤价值观偏差，又要在技术应用中重树教育权威。这实则体现了智能时代意识形态

主导权的技术化博弈。

2.1.2 意识形态挑战

当代大学生正值三观塑造的关键阶段，其思想认知容易受到多元信息和社会思潮的冲击。作为技术工具的生成式人工智能本身并不具备价值取向，其产出内容的质量优劣完全取决于使用者的引导方式。在实际应用中，该技术一旦被不当利用，就会削弱主流意识形态的传播效力，对高校思政教育的良性发展构成潜在威胁。相关技术供应商虽标榜其中立立场，但在涉及政治体制、价值观念等敏感议题时，即便微调提问方式，其生成内容仍可能出现倾向性偏差，这种技术特性可能带来不容忽视的意识形态安全隐患。

2.2 技术层面的挑战

2.2.1 成本挑战

生成式人工智能技术的应用需要具备一定的硬件设备和软件系统支持，如高性能的计算机、专业的算法模型和数据存储设备等。对于一些高校来说，尤其是地方高校和中西部高校，可能面临着资金短缺、技术设备落后等问题，难以承担生成式人工智能技术应用的成本。这在一定程度上限制了其在高校思政教育中的普及和应用。

2.2.2 内容可靠性的挑战

人工智能技术为教育教学开辟了新路径，但其应用过程中也面临着信息可信度的现实挑战。由于算法生成内容的数据源具有多元性和开放性，学生接触到的知识既可能源于严谨的学术研究，也可能混杂着未经核验的个人观点。在缺乏有效审核机制的情况下，难以保证其专业性、准确性以及权威性。此外，作为一门具有丰富语义内涵和复杂语法结构的语言，其特有的表达方式常常导致人工智能系统在语义理解和意图识别方面出现偏差，进而影响其回应的准确性和针对性。

2.3 伦理与安全层面的挑战

2.3.1 数据隐私与安全的挑战

生成式人工智能在思政教育领域的应用过程中，需要处理包括学生个人信息、学习轨迹数据、互动记录等在内的多种敏感信息。这些关键数据在收集、传输、保存和使用的各个环节存在潜在的安全隐患：技术缺陷可能导致信息外泄，恶意攻击可能破坏数据安全，管理不当则可能增加隐私暴露风险。若出现数据安全问题，不仅会侵犯个人隐私权益，更可能引发诸如电信诈骗、身份冒用等一系列连锁反应。

2.3.2 社会剥离挑战

从马克思主义视角来看，人的社会本质体现在其复杂的社会关系网络中。高校思政教育致力于培养全面发展的社会主义建设者。尽管生成式AI技术通过数字化手段创新了“云课堂”“虚拟实践”等教学形式，但这种高度理想化的虚拟环境可能带来潜在风险：长期沉浸其中的学生易产生社交依赖，降低现实交往意愿，进而影响其社会化进程。值得注意的是，思想教育具有独特的示范性特征。它不仅是知识传授，更需要教育者通过言传身教来引导学生。而AI技术主导的教学模式可能削弱师生间的情感联结，减少教师通过人格魅力影响学生的机会，这与思政教育“知行合一”的本质要求存在一定矛盾。

3 生成式人工智能赋能高校思想政治教育的规避策略

3.1 教育层面的规避策略

3.1.1 提升教师技术素养

新时代高校思政教育的根本使命在于培育担当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人。实现这一目标，必须打造一支政治立场坚定、教育情怀深厚、创新思维活跃、国际视野开阔的思政教师队伍。随着生成式人工智能技术的深度拥有，提升教师数字胜任力已成为适应教育数字化转型的必然要求。基于数字化能力发展框架，需要构建“技术能力与价值引导”协同发展的培养模式：首先，完善智能技术培训机制，帮助教师系统掌握AI技术原理和数学应用方法，巩固其在智能教育环境中的主导作用，确保对思想政治教育核心内容的阐释权威；其次，推进理论素养与技术能力融合培养，以新时代思政课建设要求为指导，实现马克思主义理论水平与智能技术应用能力的同步提升；最后，构建能力发展评估体系，通过“能力测评—教学验证—培训优化”的循环机制，持续提升教师队伍的技术适应性，防止因技术迭代造成的教育话语权弱化现象。

3.1.2 强化监管力度

为有效防范和化解生成式人工智能在高校思想政治教育应用中可能带来的意识形态风险，需要构建政府主导、企业协同、高校落实、师生参与的四维联动防控机制，形成全方位、多层次的风险防范体系。政府部门应牵头开展应用现状调研，组织专家论证技术边界，加快制定相关法律法规，建立风险预警机制，同时出台政策激励企业研发符合社会主义核心价值观的AI技术。科技企业要主动承担社会责任，严格把关数据质量，开发思政教育专用数据库和算法模型，定期开展内容审查和算法审计。高校则需制定教师使用规范，强化课堂教

学的价值引领功能，培养学生批判思维，建立人机协同的质量评估机制。通过多方协同发力，既充分发挥人工智能的技术优势，又牢牢守住意识形态安全底线，实现技术创新与立德树人的有机统一。

3.2 技术层面的规避策略

3.2.1 降低技术应用成本

为确保生成式人工智能在思想政治教育中的深度应用，建议从以下方面强化资源保障：首先，财政部门应设立专项扶持资金，重点支持高校建设智能化教学基础设施、开发专业教学系统和培育技术研发团队；其次，建立区域高校联盟，通过共建共享人工智能教学平台、联合开发课程资源等方式实现集约化发展；最后，构建产学研协同创新机制，推动教育智能技术的成果转化和产业化应用，通过规模化效应降低技术使用成本。这种多层次的投入机制既能提升资源配置效率，又能促进技术应用的可持续发展^[1]。

3.2.2 重视价值观引导

在人工智能时代背景下，思想政治教育面临双重使命，既要坚守育人本质，又要善用技术手段。这一命题要求思政工作者必须辩证把握以下两个维度。其一，要牢牢把握意识形态主导权。始终以理想信念教育为核心，围绕社会主义核心价值观，系统构建包含价值认知、道德判断、法治意识等内在全方位育人体系。通过多维度、立体化的教育设计，帮助学生树立正确的“三观”。其二，要着力提升学生综合素质。以促进人的全面发展为导向，重点培养学生的批判性思维能力、创新能力和实践本领。同时注重品德意志、审美情趣、劳动精神等人文素养的培育，以实现知识传授与价值引领的有机统一^[2]。

3.3 伦理与安全层面的规避策略

3.3.1 建立健全数据安全与隐私保护机制

为保障生成式人工智能在思政教育中的安全应用，需构建“制度+能力”的双重保障体系：在制度建设方面，高校应建立完善的数据治理框架。具体包括：制定覆盖数据采集、存储、处理、应用全流程的管理规范；组建由信息技术、法律合规、教学管理等专业人员构成的监管团队；实施定期风险评估和动态监测机制；构建校内多部门协同、校外专家参与的综合监管网络。这套制度体系既要确保技术应用的合规性，又要保持适度的创新空间。在能力建设维度，要着力提升师生的数据素养。通过开设网络安全必修课、组织专题工作坊等形式，系统培养师生的隐私保护意识和风险防范技能。特别要

加强对教师的技术培训，重点提升其在智能教学环境中的数据处理能力，包括敏感信息识别、访问权限管理、数据脱敏技术等专业技能的掌握。同时建立教师数据应用能力认证制度，确保其具备规范使用人工智能工具的专业素质^[3]。

3.3.2 加强情感教育

思想政治教育作为一项铸魂育人的系统工程，其本质是心灵与心灵的对话。在人工智能技术深度融入教育领域的背景下，更需要凸显思政工作的人文温度。教师应当从三个维度强化情感育人：

首先，建立常态化师生交流机制。通过定期开展谈心谈话、主题座谈等形式，及时把握学生思想脉搏，在平等对话中进行价值引导。要特别关注学生的思想困惑，运用马克思主义立场观点方法给予针对性指导^[4]。其次，创新实践育人模式。组织学生参观革命遗址、纪念馆等红色教育基地，通过沉浸式体验让抽象理论具象化。要善于挖掘革命文物背后的感人故事，以情感为纽带，激发学生的爱国情怀和使命担当。最后，发挥示范引领作用。教师要以身作则，将理论认知转化为实际行动，用高尚的人格魅力感染学生。要避免说教式灌输，而是通过日常言行展现思政理论的实践力量，让学生真切感受到马克思主义的真理魅力^[5]。

4 结束语

生成式人工智能为高校思政教育带来了前所未有的发展机遇。然而，我们也必须清醒地认识到，生成式人工智能在赋能高校思政教育过程中面临着技术、教育、伦理与安全等多个层面的现实挑战。在推进技术应用的过程中，必须坚持“以育人为本、以技术为用”的原则，充分发挥生成式人工智能的赋能作用，推动思政教育在守正创新中高质量发展，为培养时代新人提供坚实支撑。

参考文献

- [1] 罗昊,季卫兵.生成式人工智能赋能高校思政课:逻辑机理、现实梗阻与优化路径[J].理论导刊,2025,(07):113-117.
- [2] 王安平,向艾晨.挑战与规避:生成式人工智能赋能高校思政教育的路径研究[J].北方工业大学学报,2025,37(03):51-60.
- [3] 刘璐.生成式人工智能与高校思政教育:机遇、挑战及融入路径思考[J].行政科学论坛,2025,12(03):37-39.
- [4] 徐晨,崔诚亮.生成式人工智能赋能高校思政教育:机遇、风险与对策[J].传播与版权,2025,(04):81-84.